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Geachte heer Heinen,

De vaste Kamercommissie voor Financiën heeft de leden Bushoff en Oosterhuis benoemd tot rapporteur 
voor het Jaarverslag en de Slotwet van het ministerie van Financiën en de Nationale Schuld (IX) 2025. 
Zij hebben op 15 juni 2026 verslag uitgebracht aan de commissie en het voorstel gedaan een aantal 
aandachtspunten en vragen aan u voor te leggen over de opvolging van de aanbevelingen van de 
Algemene Rekenkamer en het focusonderwerp Risico’s voor de begroting. De commissie heeft daarmee 
in de procedurevergadering van 18 juni 2026 ingestemd en verzoekt u ruim voorafgaand aan de 
stemmingen over de Slotwetten, die gepland staan op 2 juli 2026, in te gaan op volgende 
aandachtspunten en vragen.

1. Tevredenheid en zorgen over doelbereik
De commissie constateert met de rapporteurs en tot haar tevredenheid dat in 2025:
- de waardering van het bedrijfsleven in voor Douane hoger en boven de norm was, wat extra opvalt 

gegeven het groeiende beroep dat op de Douane wordt gedaan; 
- dat de gemiddelde looptijd van de staatsschuld en renterisicobedrag binnen het kader waren en
- dat door schatkistbankieren de EMU-schuld met € 113,9 miljard lager was dan dat die zonder zou 

schatkistbankieren zou zijn geweest.

Daartegenover constateert de commissie met de rapporteurs en met zorg dat in 2025:
- de belastingmoraal van particulieren en MKB verslechterd is; 
- het vertrouwen in de Belastingdienst verminderd is, net als de klanttevredenheid;
- het percentage binnen de termijn afgehandelde bezwaren van de Belastingdienst lager is en lager dan 

de norm; 
- het percentage binnen de termijn afgehandelde bezwaren bij de Douane hoger is geworden, maar wel 

lager dan norm; 
- de klanttevredenheid bij twee van de drie ‘burgerbeloften’ van de Dienst Toeslagen onder de norm 

zijn; en 
- dat het aantal nieuw aangegane groene dekkingstoezeggingen lager is geworden.
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2. Verliezen uit kredieten, deelnemingen en risicoregelingen
De rapporteurs constateren dat een overzicht van gerealiseerde verliezen uit kredieten, deelnemingen en 
risicoregelingen in de verantwoording ontbreekt, net als in de ontwerpbegroting waar geen verwacht 
verlies is opgenomen. De rapporteurs zijn van mening dat dergelijke overzichten gewenst zijn voor het 
inzicht in de budgettaire risico’s waaraan de Staat bloot staat. 

De commissie vraagt u in de ontwerpbegroting en jaarverslag een overzicht op te nemen van verwachte 
respectievelijk gerealiseerde verliezen uit kredieten, deelnemingen en risicoregelingen en in de 
verantwoording een overzicht van gerealiseerde verliezen uit kredieten, deelnemingen en risicoregelingen.

3. Toezicht Douane op doorvoer van strategische goederen
De rapporteurs constateren dat bij het toezicht op doorvoer van strategische goederen binnen de Douane 
wordt gewerkt aan het verbeteren en verstevigen van de interne werkprocessen tussen de verschillende 
onderdelen die een rol spelen in de handhaving, maar dat de minister daarbij geen planning geeft.

De commissie vraagt u:
• of het kabinet het voorkomen van ongewenst eindgebruik van strategische goederen kan vertalen in 

concrete, meetbare maatschappelijke effecten. En zo ja, of het kabinet dit kan verwerken in de 
ontwerpbegroting voor 2027.

• naar de planning van de verbeteringen en verstevigingen van de interne werkprocessen binnen de 
Douane bij de handhaving van de doorvoer van strategische goederen.

4. Opvolging aanbevelingen Periodieke rapportages
De rapporteurs constateren t.a.v. de periodieke rapportage Schuldfinanciering dat met betrekking tot de 
aanbeveling rekening te houden met schatkistbankieren bij het vaststellen van de looptijd en het 
Renterisicobedrag (RRB) er nog een project loopt. 

De commissie vraagt u t.a.v. de periodieke rapportage Schuldfinanciering wanneer het lopende project 
met betrekking tot de aanbeveling rekening te houden met schatkistbankieren bij het vaststellen van de 
looptijd en het Renterisicobedrag (RRB) wordt afgerond?

De rapporteurs constateren t.a.v. de Beleidsdoorlichting Toezicht Belastingdienst dat de meeste 
actiepunten onder handen zijn en dat t.a.v. van het actiepunt “Stel een acceptabel risiconiveau vast en 
bepaal zo de minimaal benodigde capaciteit voor toezicht.” het niet is gelukt om de aanbeveling op te 
volgen en de minister de actie als afgerond beschouwt. 

De commissie vraagt u t.a.v. de Beleidsdoorlichting Toezicht Belastingdienst wat de minister wanneer van 
plan is om een acceptabel risiconiveau vast te stellen en een minimaal benodigde capaciteit voor toezicht?

De rapporteurs constateren t.a.v. de Periodieke rapportage Kasbeheer dat opvolging van alle 
aanbevelingen onder handen is en dat de termijn van afronding niet voor alle acties bekend is.

De commissie vraagt u t.a.v. Periodieke rapportage kasbeheer op welke termijn de afzonderlijke 
aanbevelingen opgevolgd zijn?

5. Onvolkomenheden
De rapporteurs constateren dat in het verantwoordingsonderzoek een compleet overzicht met jaartallen en 
expliciete melding dat de onvolkomenheid wordt opgelost ontbreekt.

De commissie vraagt u:
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• In hoeverre in de planning voor het vervangen van de systemen voor loonheffing, inkomstenbelasting 
en omzetbelasting een marge is opgenomen voor onvoorziene omstandigheden?

• Een overzicht te geven met de planning van het oplossen van alle 8 onvolkomenheden.

6. Risico’s bedrijfsvoering
De rapporteurs constateren dat de minister op de volgende punten niet aangeeft wat hij gaat doen of 
wanneer dat klaar is.

Daarom vraagt de commissie u:
• Wanneer het aanpakken van de aandachtspunten het algoritme Persoonlijk begeleiden van de Dienst 

Toeslagen voltooid is.
• Wat u wanneer gaat doen aan de onzekerheid van € 50,5 miljoen over de betrouwbaarheid van de 

aangegane verplichtingen EKV en de onzekerheid van € 229,6 miljoen over de betrouwbaarheid van 
de stand van de garantieverplichtingen.

• Wat en wanneer de Douane gaat doen om inzicht te krijgen in de effectiviteit en risico’s van het 
algoritme strategische goederen?

• In te gaan op de zorgen van de Algemene Rekenkamer ten aanzien van het niet langer verplicht 
voorschrijven van een departementaal audit committee.

7. Focusonderwerp: risico’s voor de begroting
De rapporteurs constateren dat de kosten herstel box 3 aan derving belastingontvangsten hoger kunnen 
worden als het aantal verzoeken groter is, of als de Hoge Raad oordeelt dat niet-bezwaarmakers ook 
recht hebben op herstel.

De commissie vraagt u hoe hoog de kosten van de hersteloperatie box 3 kunnen worden als de Hoge 
Raad oordeelt dat niet-bezwaarmakers ook recht hebben op herstel?

Bij deze breng ik u het verzoek van de commissie over om voorafgaand aan de stemmingen over de 
Slotwetten in te gaan op bovenstaande aandachtspunten en vragen.

Hoogachtend,

de griffier van de vaste commissie voor Financiën,

A.H.M. Weeber


